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VERBALE DI SEDUTA DEL COMITATO DI COORDINAMENTO DELLA FEDERAZIONE DEL 14/09/2022 

Seduta in modalità remota via GoToMeeting 

Presenti: Marco Filippucci coordinatore (Bologna), Gian Paolo Rubin segretario (Ferrara), Andrea 

Rinaldi tesoriere (Reggio Emilia), Daniele Pezzali (Parma), Loredana Mazzocchi (Piacenza), Rita Rava 

(Ravenna), Gabriella Marangelli (Rimini), Sofia Cattinari (Modena). 

Assenti: Camilla Fabbri (Forlì-Cesena) 

Inizio seduta ORE 14:00 

Ordine del Giorno:  

1) Lettura e approvazione verbali sedute precedenti; 

2) Conferenza Nazionale degli Ordini del 21-22 luglio p.v. - resoconto; 

3) Delegazione Consultiva a base regionale del 15 settembre p.v. - preparazione; 

4) Conferenza Nazionale degli Ordini del 21 ottobre p.v. - Delegati; 

5) Linee Guida Formazione - aggiornamento;  

6) Preventivi per rifacimento sito web Federazione - valutazione; 

7) Proposta organizzazione Corso per Coordinatori di concorso - valutazione; 

8) Definizione prossima riunione di Comitato della Federazione; 

9) Varie ed eventuali. 

 

1) Lettura e approvazione verbali sedute precedenti; 

Si rimanda alla prossima seduta. 

 

2) Conferenza Nazionale degli Ordini del 21-22 luglio p.v. - resoconto; 

Si accenna appena all’ultima CNO in quanto forte è il disagio per la consapevolezza che non vi è 

collaborazione tra maggioranza e minoranza del CNAPPC; l’assenza forzata di Pezzali unitamente al 

blitz dell’Odg modificato il giorno prima della Conferenza ha snaturato l’assemblea. L’arch. 

Filippucci fa semplicemente notare che le Deleghe rimesse dai componenti la minoranza sono in 

capo al Presidente. Sempre Filippucci fa notare come sia necessario attivarsi per proporre noi (la 

Federazione) gli argomenti in DCR ed in CNO. 

 

5) Linee Guida Formazione - aggiornamento;   

L’arch. Filippucci parla dell’opportunità di raccordarsi per gli eventi formativi che i singoli Ordini 

organizzano pubblicizzandoli presso la Federazione al fine di evitare le duplicazioni e proporre un 

servizio di maggior qualità; sempre Filippucci propone di essere proattivi come Federazione nel 

candidarsi ai vari Bandi e così attrarre più facilmente i finanziamenti e le opportunità. 

L’arch. Rubin pone l’attenzione anche alla possibilità di elaborare della attività comuni di carattere 

ludico/informativo come possono essere i viaggi studio anche di una sola giornata come quelli già 

portati avanti dall’Ordine di Ferrara sulle opere di Carlo Scarpa. 
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L’arch. Rava fa notare come ci sia anche l’esigenza di sviluppare le tematiche locali come la 

redazione di alcuni PUG sul territorio ravennate. 

L’arch. Rubin propone uno studio del DM  17/06/2016 in tema di tariffe professionali; a questo 

proposito l’arch. Cattinari ritiene che gli sconti elevati applicati dai professionisti rendano poco 

credibili, se non elevate, le tariffe derivanti dall’applicazione del DM; l’arch. Mazzocchi trova 

proporzionati i compensi proposti dal DM, e concorda sulla necessità di rivedere a livello nazionale 

questo tema che svilisce la categoria. Sull’argomento parcelle interviene l’arch. Marangelli 

proponendo di studiare assieme l’attuazione della proposta di subordinare la presentazione della 

pratica edilizia al pagamento delle spettanze come automatismo convenuto con la Pubblica 

Amministrazione. 

L’arch. Rava precisa che alcune problematiche locali possono essere risolte solo in sede locale; per 

Ravenna, ad esempio, il rapporto con la Soprintendenza è critico ma questa problematica non è 

utile in sede federativa. 

L’arch. Rubin propone una commissione parcelle federativa che faccia riferimento al DM 

17/06/2016, similmente alla Commissione parcelle della Federazione di molti anni fa che redigeva 

periodicamente una guida per precisare alcuni passaggi che l’allora Legge 143 del 1949 non 

spiegava. Rubin afferma di riferirsi al DM del 2016 per strutturare le proprie parcelle anche per i 

privati, con opportuni sconti, in quanto, in caso di contenzioso, è a quello a cui ci si deve riferire. 

 

3) Delegazione Consultiva a base regionale del 15 settembre p.v. - preparazione; 

Parteciperà alla DCR l’arch. Filippucci in quanto l’arch. Fabbri è impossibilitata; porta il lavoro di 

revisione del regolamento di formazione professionale portato avanti dall’Ordine di Bologna sul 

raffronto tra il lavoro federativo e la proposta nazionale di riferimento. 

 

4) Conferenza Nazionale degli Ordini del 21 ottobre p.v. - Delegati; 

L’arch. Rubin, pur dichiarando la propria presenza alla prossima CNO, lamenta lo scarso interesse 

delle argomentazioni trattate, non potendo trattare dei grandi temi attorno all’architettura e la 

professione ci si concentra sulla struttura dei paragrafi e dei commi dei vari regolamenti. L’arch. 

Marangelli concorda lamentando l’autoreferenzialità del presidente; anche l’arch. Cattinari è dello 

stesso parere e minaccia di non collegarsi neppure da remoto alla prossima CNO. 

 

6) Preventivi per rifacimento sito web Federazione - valutazione; 

L’Arch. Filippucci illustra i due preventivi pervenuti in Federazione per il rifacimento del sito di 

Federazione. It.Ferrara e Officina 48 hanno presentato 2 offerte simili e It.Ferrara sembra più 

adatto e specifico come approccio e si propone di dare l’incarico a quest’ultima ditta. Si approva 

all’unanimità. 

 

L’arch. Filippucci deve abbandonare la riunione di comitato e preventivamente approva il Bando 

del MIC che sarà il prossimo argomento trattato e relazionato da parte dell’arch. Rinaldi. 

 

7) Proposta organizzazione Corso per Coordinatori di concorso - valutazione; 

Si rimanda alla prossima riunione. 
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8) Definizione prossima riunione di Comitato della Federazione; 

Si propone il prossimo Comitato per il 3 ottobre alle 14:30. 

 

9) Varie ed eventuali 

Bando MIC: L’arch. Rinaldi propone di partecipare come Ordini federati (a meno di Bologna in 

quanto in gara con altre città metropolitane) al bando del Ministero della Cultura sul Festival 

dell’Architettura in Italia, che si dovrà realizzare nel 2023 tra il 15 ed il 30 aprile. La 1° condizione è 

che vi sia un evento all’estero. Reggio Emilia si propone come capo gruppo e facilitatore ed invita 

tutti gli Ordini a partecipare. L’arch. Rinaldi sta cercando un referente (obbligatorio) internazionale 

e propone un premio di Architettura dell’Emilia Romagna entro settembre 2023, un evento in sede 

internazionale e guide alle architetture della RER. Il nome proposto per il progetto è ”Circolare” 

con finanziamento fino a 80.000 euro per la parte italiana e 30.000 per la parte internazionale. Il 

finanziamento coprirà l’80% del costo complessivo. Gli Ordini decidono di aderire pur se il tempo 

risulta risicato (dead line 30 settembre p.v.). 

 

La riunione termina alle 15:30. 

 

 

IL SEGRETARIO 
Arch.  Gian Paolo Rubin 

 

IL COORDINATORE 
Arch. Marco Filippucci 

 


